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I Sesión Ordinaria 2024 
Durante el cuarto trimestre del año 2023 el Tec de la Carbonífera realizó actividades que contribuyen a dar cumplimiento a los indicadores institucionales básicos y de los Sistemas de Gestión Integral, acordes al nuevo Modelo Educativo del Siglo XXI. 
 
Eje estratégico 1: Calidad educativa, cobertura y formación integral. 
Fortalecer la calidad de la oferta educativa. 
 
PERFILES PRODEP 
A través del Programa para el Desarrollo Profesional Docente (PRODEP), se acreditaron los Perfiles de cuatro Docentes más de nuestra Institución, con este logro ya son catorce los y las Docentes que cuentan con Perfil Deseable, los nuevos perfiles son: 
MI. Odilia Berenice Peña Almaguer 
Dr. Hugo Alfredo Carrillo Serrano 
MA. Rubí Alcalá González 
MA.  Guadalupe Esmeralda Alcalá González 
 
REUNIÓN NACIONAL DEL PROGRAMA DE ESTÍMULOS AL DESEMPEÑO DEL PERSONAL DOCENTE 2024 
En el período comprendido del 11 al 13 de diciembre se llevó a cabo reunión de los integrantes de la Comisión Nacional del Programa de Estímulos al Desempeño del Personal Docente de los Institutos Tocológicos Descentralizados, esto con el propósito de actualizar el Lineamiento General, Sistema de Evaluación y Convocatorio 2024 de dicho programa, como representantes de nuestra Institución asistieron la M.A.yL. Elsa Georgina de León Trejo Subdirectora de Posgrado e Investigación y la Ing. Maricela Bernal García Jefa del departamento de Desarrollo 
Académico, en la reunión se contó con la participación de la Lic. Eva Victoria Trejo Zúñiga Coordinadora Académica y de Calidad de los Institutos Tecnológicos Descentralizados, así como del Mtro. Manuel Chávez Sáenz Director de los Institutos Tecnológicos Descentralizados. 
 
 
MES DE INGENIERÍA 
Durante el mes de octubre se llevó a cabo el tradicional Mes de la Ingeniería, evento académico que tuvo como objetivo que destacadas personalidades en el ámbito profesional, empresarial y académico, compartieran experiencias y tendencias actuales que fortalezcan la formación de nuestros estudiantes, a través de conferencias, paneles, talleres y rallys, refirmando su compromiso de colaboración en actividades a favor de la Educación Superior. En todos los eventos se contó también con el apoyo de docentes, directivos y personal administrativo. Las actividades desarrolladas en cada una de las carreras fueron: 
 
	ÁREA ACADÉMICA 
	CONFERENCIA/ TALLER/PANEL 
	PONENTE/EMPRESA 

	 
Ingeniería Petrolera 
 
	Conferencia: “Retos y 
Oportunidades del Egresado de 
Ingeniería Petrolera” 
	Ponente: Ing. Jimena Ramírez Alvarado. Exalumna de Ingeniería Petrolera. 
Empresa: Halliburton de México, S. de R.L. de C.V. 

	
	Taller: LaTeX 
 
	Instructor: Dr. Hugo Alfredo Carrillo Serrano 
Institución: TecNM Campus Región Carbonífera 

	Ingeniería Química 
	Conferencia: “Los requerimientos para un Ingeniero Químico en la Industria” 
	Ponente: Ing. Felipe Valdéz de Jesús Empresa: Constellation Brands 

	 
Ingeniería en Sistemas 
Computacionales 
	 
 
PANEL 
Tema: “La experiencia de trabajar desde casa” 
 
	Panelista 1:  Ing. Edgar Sebastián Tapia Valdéz Empresa: Digital Architect 

	
	
	Panelista 2:  Ing. Adriana Bravo García Empresa: Lear Corporation 

	
	
	Panelista 3: Ing. Carlos Heriberto Salas Torres Empresa: Accenture 

	
	
	Panelista 4:  Ing. Marco Antonio Escobar Martínez Empresa: Accenture 

	
	PANEL 
Tema: “Lo que no aprendí en la escuela” 
 
	Panelista 1:  Ing. Víctor Javier Rivera Palacios Empresa : Accenture 

	
	
	Panelista 2: Ing. Martha Angélica Salazar Juárez Empresa : CEDIS Súper Gutiérrez 

	
	
	Panelista 3: Ing. Nelly Ivette Zúñiga Acosta Empresa : Terra Network Latam 

	
	
	Panelista 4:  Ing. Ramiro Iván Alarcón Flores  Empresa :  Accenture 

	 
Ingeniería en Animación 
Digital y Efectos Visuales 
	Conferencia: “Es hora de decidir” 
	Ponente:  Lic. Iván Larriba Valdivia 
Empresa: Gerente General en Grupo ComuniK donde se incluye Canal 15 TV, Lacarbonifera.com y Radio Bohemia 

	
	Conferencia: “La Importancia de Ser 
Diferente” 
 
	Ponente:  Ing. José Emmanuel Cruz Urbina Empresa:  Coordinador de operaciones en la empresa Trinity Raill y desde 2021 creador de contenido digital en su página y canales JosEM Vlogs 

	Ingeniería en 
Administración  
 
	Conferencia: “Emprendimiento Inteligente” 
	Ponente: M.P. María Magdalena Esquivel Lozano Institución: TecNM Campus Región Carbonífera 

	
	Conferencia: “¿Qué es y cómo funciona el SAT?” 
	Ponente: M.I. Elvira Yolanda Flores Cisneros Empresa:  SAT 

	
	Conferencia: “Derecho Individual del Trabajo y Conciliación Laboral” 
	Ponente: Lic. Laura Gabriela González García 
Empresa: Procuraduría de la defensa del trabajo. 
Región Carbonífera 

	
	Taller "Control estadístico del proceso" 
	Instructor: M.A. Rubí Alcalá González 
Institución: TecNM Campus Región Carbonífera 

	
	Conferencia: “Implementación de Solid Works en el diseño de elementos mecánicos” (a distancia) 
	Ponente: Dr. Antonio de Jesús Balvantin García Institución: Universidad de Guanajuato  

	Ingeniería Mecatrónica 
 
	Conferencia: “Smart Factory” 
	Ponente: Ing. Carlos Garza Guerrero Empresa: Baluff  

	
	Conferencia: “Diseño de prótesis mediante Ingeniería Inversa” 
	Ponente: Ing. Moisés Salvador Hointen Navarrete  Empresa: PQM Solutions 

	
	Conferencia: “Rumbo a la excelencia operativa, enfoque en procesos y mejora continua” 
	Ponente: MBM. Fernando Rosales Valdés  Empresa: Constellation Brands 

	Ingeniería 
Electromecánica 
 
	Conferencia: “Ahorro de energía” 
 
	Ponente: Ing. Alejandro Arroyo Velázquez  Empresa: Comisión Federal de Electricidad 

	
	Conferencia: “La importancia de la calidad en el campo profesional del Ingeniero Electromecánico” 
	Ponente: Ing. Víctor Gerónimo Guajardo De la 
Garza 
Empresa: LIttelfuse 

	
	Taller: “Uso de instrumentos de medición eléctrica” 
	Instructor: Ing. Sergio Alán Cadena Hernández Institución: TecNM Campus Región Carbonífera 

	 
Modalidad Educación a 
Distancia y Mixta 
	Conferencia: “Los Gerentes del futuro” 
	Ponente:  Lic. Iván Larriba Valdivia 
Empresa: Gerente General en Grupo ComuniK donde se incluye Canal 15 TV, Lacarbonifera.com y  Radio Bohemia 

	
	Conferencia: “Más allá de mi 
carrera” 
 
	Ponente: Ing. Alejandra Rebeca Rodríguez Zamora Empresa: Gerente de atención a clientes de TELMEX de Sabinas y Nueva Rosita. 


 
Dentro del mes de Ingeniería se desarrollaron las siguientes actividades académicas: 
	ÁREA ACADÉMICA 
	NOMBRE DE LA ACTIVIDAD 
	DESCRIPCIÓN 

	Ingeniería Industrial 
 
	Décimo Rally de 
Ingeniería Industrial 
 
	Actividad con la que se fomenta el desarrollo de las habilidades físicas e intelectuales a través de retos, dinámicas, como trabajo en equipo con costales, inglés, calidad, estudio del trabajo, dinámica de música, probabilidad y estadística, seguridad e higiene, actividades deportivas, acertijos, química, matemáticas (Cálculo diferencial e integral), formulación y evaluación de proyectos, desarrollo sustentable, física y cultura general. 
Participaron 20 equipos de cinco estudiantes cada uno, logrando el segundo lugar el equipo "Caimanes FC" y el primer lugar "Los Mecatones". 

	Coordinación de Inglés 
 
	Engineering Week 
	Los estudiantes de los niveles 1B, 2B, nivel 4 y los grupos de Inglés Externo impartieron conferencias en inglés, con la intención de que los estudiantes tuvieran la oportunidad de demostrar sus habilidades de comunicación en dicho idioma, y de que tuvieran la oportunidad de investigar a fondo el trabajo de ingenieros e ingenieras que han marcado la diferencia en nuestro mundo. 159 equipos tuvieron oportunidad de exponer 

	
	 
Spelling Bee 
 
	Para promover el aprendizaje del idioma inglés, la excelencia ortográfica y la ampliación del vocabulario relativo a la carrera de cada estudiante, se realizó el primer concurso interno de Spelling Bee. Las palabras utilizadas en dicha competencia fueron de carácter técnico, propio de cada ingeniería (60 palabras mínimo), las cuales fueron entregadas al 

	
	
	departamento de inglés por cada coordinador(a) responsable de las carreras actualmente impartidas en el Instituto, además con esta actividad se logró estimular el trabajo individual y la sana competencia entre los alumnas y alumnos. 


 
CONFERENCIA “SERVICIO AL CLIENTE EN RAMO TURÍSTICO” 
El pasado 25 de octubre alumnos y alumnas de la carrera de Ingeniería en 
Administración, asistieron al curso “Servicio al Cliente en el ramo Turístico” impartido por el Lic. Carlos Cristian Silva, en el Hotel “Rosa de Oro” en Nueva Rosita, Coahuila. Esto con la finalidad de reforzar habilidades propias de la carrera y formar estudiantes competentes en el ramo laboral, además de ampliar sus conocimientos sobre una actividad tan importante en nuestra Región, asistieron 29 estudiantes y fueron acompañados por la docente Ing. Angie Treviño Contreras.  
 
CONFERENCIAS TRINITY RAIL SABINAS  
Los días 08 y 09 de noviembre del 2023 se llevaron a cabo dentro de las instalaciones del TecNM Campus Región Carbonífera, conferencias por parte del personal de la empresa Trinity Rail Sabinas, dirigidas a los alumnos y alumnas de las carreras Ingeniería en Administración, Ingeniería Electromecánica e Ingeniería Mecatrónica. El objetivo de estas conferencias fue dar a conocer los procesos que se desarrollan en las empresas de clase mundial como Trinity Rail, mediante experiencias de trabajo de los expositores en temas de planeación y programación de mantenimiento, así como los recursos de almacén, la realización de la transformación digital del campo que brinda toma de decisiones en tiempo real, productividad mejorada, flexibilidad y agilidad. Además de mostrar al alumnado un panorama sobre el sistema de calidad basado en la mejora continua, bajo el concepto de origen japonés; el mantenimiento productivo total (TPM) como un modelo de cuidado preventivo eficaz, donde destaca la productividad máxima o cero accidentes laborales, cero averías en los equipos, cero defectos en la producción y cero pérdidas de rendimiento. 
 
 
 
 
Las conferencias ofrecidas fueron: 
	FECHA 
	DIRIGIDO A 
	CONFERENCIA 
	PONENTE 

	08  de Noviembre 
	200 estudiantes de la carrera de Ingeniería en Administración 
	“Sistema de Calidad” 
	Ing. Lucía Alejandra Vélez Campos e Ing. Christian Eduardo Rodríguez García  

	
	
	“Mantenimiento 	Productivo 
Total(TPM)” 
	Ing. 	Carlos 	Darío 	Ontiveros Valdés 

	09  de Noviembre 
	100 estudiantes  de las carreras de Ing. Mecatrónica e Ing. 
Electromecánica 
	“Administración de Almacenes” 
	Ing. Daniel Alejandro Treviño Riojas 

	
	
	“Mantenimiento Industrial” 
	Ing. 	Juan 	Daniel 	Monsiváis Cortés 


 
 
ETAPA FINAL DEL ENECB 2023 
Se realizó la etapa final del Evento Nacional Estudiantil de Ciencias Básicas 2023,  del 22 al 24  de noviembre en el Tecnológico Nacional de México, Campus Morelia, donde la delegación del TecNM Campus Región Carbonífera, quedó entre los finalistas de esta última etapa. De los 256 Tecnológicos; la delegación del TecNM Campus Región Carbonífera recibió el reconocimiento por estar entre los 25 mejores del país por segundo año consecutivo y estar presentes en la gran final, los estudiantes que nos representaron fueron: Luis Orlando Dávila Rodríguez, Francisco Javier Farías Camacho, Melchor Medrano Bermea y Uriel Alejandro Romo Rodríguez de la carrera de Ing. Mecatrónica, Debanhi Esmeralda Fernández Alemán de la carrera de Ing. Electromecánica, así como a los Docentes asesores Dr. Hugo Alfredo Carrillo Serrano e Ing. Jesús Humberto Lerma Godina. 
 
CICLO DE CONFERENCIAS DE LOGÍSTICA Y CADENAS DE SUMINISTRO 
Con el propósito de obtener un amplio panorama de la utilización actual de la logística en la mejora y optimización de procesos y cómo impacta un adecuado manejo de cadena de suministro en el mejoramiento de la productividad, el pasado 07 de noviembre, se llevó a cabo el XVII Ciclo de Conferencias de Logística y Cadenas de Suministro. Los ponentes fueron, la Ing. Cristal Nayeli Quintero Córdova, líder de equipo, planeación y suministros – Planeación de materiales, Compañía Cervecera de Coahuila S. de R.L. de C.V. 
El Ing. Efrén Castellanos Martínez, Especialista Senior Cadenas de Suministro, Trinity Rail Sabinas - Sabinas, Coahuila y la Ing. Bianca Magdalena González Ortiz, Material Planner de producción, Magna, Sabinas. 
Además, el Mtro. Abelardo Buentello Duque, jefe del Departamento de Posgrado del Tecnológico de la Región Carbonífera, impartió la charla “La importancia de estudiar un Posgrado”. 
Este ejercicio, contribuyó a fortalecer la cátedra y a impulsar competencias en torno a la formación de un Ingeniero Industrial, contando con la participación 95 estudiantes. 
 
CONCURSO PUENTES DE MADERA 
Con el objetivo de promover entre los estudiantes, la aplicación práctica de los conocimientos recibidos en el aula a través del diseño y comportamiento de estructuras, en donde se aplican tópicos de dibujo asistido por computadora, diseño de elementos mecánicos, diseño de elementos máquina, estática, metrología y normalización, además de fomentar la creatividad y el trabajo en equipo entre los estudiantes; el pasado 06 de noviembre se realizó un evento denominado 
“Concurso Puentes de Madera”, organizado por las Divisiones Académicas de Ingeniería Electromecánica e Ingeniería Mecatrónica. Un total 193 estudiantes distribuidos en 40 equipos participaron en este concurso. Cabe mencionar que entre los equipos registrados se contó con uno de la carrera de Ingeniería en Administración y otro de Ingeniería en Animación Digital y Efectos Visuales. La evaluación de los puentes se realizó en base a la eficiencia de cada puente, quedando los ganadores de la siguiente manera: 
	Lugar 
	Carrera 
	Participantes 

	Tercer Lugar    
Equipo 1 
 
	Electromecánica 
	Gabriel Guadalupe Reyna Martínez 
Juan Carlos Sánchez García 
José Emilio Arriaga Pérez 
Ángel Apolinar Núñez Villanueva 

	Segundo Lugar    
Equipo 16 
 
	Electromecánica 
	Jesús Alejandro Medina Meneses 
Liliana Balleza Quintanilla 
Vladimir Torres Pérez 
Oscar Enrique Ramírez Gutiérrez 
Davor Abel Cassal Fernández 

	Primer Lugar 
Equipo 32 
 
	Electromecánica 
	Jesús Osvaldo Rodríguez González 
David Alejandro Álvarez Carrillo 
Raúl Sánchez Machado 
Saúl Oñate Martínez 
Esdras Uriel Maldonado Cortéz 


 
SEMINARIO DE INGENIERÍA INDUSTRIAL 2023 
En el período que se informa se llevó a cabo el Seminario de Ingeniería Industrial, cuyo propósito es conocer las tendencias en torno a las diferentes áreas de conocimiento que conforman este Programa Académico. 
Las Conferencias impartidas fueron:  
· “Aplicaciones industriales de inteligencia artificial”, por el Dr. Edgar Augusto Ruelas Santoyo, del Departamento de Ingeniería Industrial del Tecnológico de Celaya. 
· “Flujo del talento del egresado”, por el Dr. Irving Ossiel Cruz Hernández, Subgerente de Mejora Continua en la empresa Jaropamex Sabinas Planta #3. 
· De manera virtual se ofreció la charla “Control de procesos de microfabricación aplicados a la industria biomédica”, por el egresado Dr. 
Pedro Emmanuel Rocha Flores, Ph.D. in Biomedical Engineering, por la University of Texas at Dallas. 
· “WCM (Manufactura de Clase Mundial) y el Mantenimiento Autónomo”, por el Ing. Alfredo López Fuentes, Gerente de Producción de la empresa AVOMEX International S.A. de C.V. 
Un total de 285 estudiantes de la carrera de Ingeniería Industrial asistieron a tan importantes conferencias, mismas que fortalecen su formación profesional. 
 
TALLER: "ESTRATEGIAS DE PUBLICIDAD CON TIKTOK" 
El pasado 23 de noviembre se llevó a cabo el taller: "Estrategias de Publicidad con TikTok" impartido por la Ing. Melissa Selene Gutiérrez Reyna; en donde participaron estudiantes de 5to, 6to y 7mo. semestre de la carrera de Ingeniería en Administración. El taller fue desarrollado con la finalidad de ofrecer estrategias para utilizar las plataformas de redes sociales en beneficio de sus negocios, dando entrada a formas de publicidad vanguardistas con diversas herramientas que los apoyarán a realizar campañas de mercadotecnia exitosas. 
 
 
CONFERENCIA “CÓMO LOGRAR UN IMPACTO ECONÓMICO POSITIVO EN LOS MICRO NEGOCIOS” 
Como parte de las estrategias para reforzar las enseñanzas de la Comunidad Estudiantil de la carrera de Ingeniería en Administración, el día 23 de noviembre se realizó con éxito la conferencia “Cómo lograr un impacto económico positivo en los micro negocios” impartida por las Lic. Dania Paredes Leos y la Lic. Cynthia Anidelia Pérez Hernández de la Empresa Superior FAB de México ubicada en Sabinas 
Coahuila; de igual manera colaboró en esta conferencia el Dr. Néstor Zamarripa Belmares. Jefe de la carrera de Ingeniería Industrial de nuestro Instituto. Esta conferencia se llevó a cabo en conjunto con el taller “Publicidad por medio de Tiktok” con una participación de 180 estudiantes.  
 
ENGLISH DAY 
Con el objetivo de fortalecer en los estudiantes el dominio del idioma inglés y resaltar la importancia del idioma en la formación de los estudiantes, además de fomentar el conocimiento de otras culturas, la coordinación de Inglés en conjunto con la División Académica de Ingeniería Petrolera, llevaron a cabo el día 23 de noviembre, la segunda edición del "English Day", donde estudiantes que cursan el nivel 4 de inglés, en el grupo de séptimo semestre de la carrera de Ingeniería Petrolera, a cargo del Ing. Carlos Alejandro Durón Serrano, realizaron una presentación de la festividad denominada Thanksgiving Day, que caracteriza a la cultura estadounidense, resaltando sus orígenes. Posteriormente se hizo una presentación en inglés y degustación de la comida típica relacionada con este día. En el evento estuvieron presentes Directivos de la Institución: la Maestra Etel Margarita Hernández Alemán, Directora Académica, el Maestro José Luis Lara Méndez, Subdirector Académico, la Ing. Eva Guadalupe Said Fernández, Subdirectora de Vinculación, Maestra Elsa Georgina de León Trejo, Subdirectora de Posgrado e Investigación, Maestra Marisa Escobedo Muñoz, Jefa del Departamento de Personal, la Jefa de la División Académica de Ingeniería Petrolera la Maestra Claudia Sánchez Ibarra, la Coordinadora de Inglés, la Lic. Aurora Isabel Aguirre Chapa así como Docentes de ambas áreas. 
 
 
SIMPOSIUM MAESTRÍA INGENIERÍA INDUSTRIAL 
Con el objetivo de desarrollar y potencializar las habilidades científicas y tecnológicas de nuestros estudiantes de posgrado, se llevó a cabo el "2do Simposium de Maestría", asistiendo conferencistas de alto nivel, permitiendo el intercambio de experiencias y conocimientos en las ciencias de Ingeniería Industrial y Administración. A dicho evento asistieron estudiantes de ambos programas de posgrado que se ofertan en el Instituto; Maestría en Ingeniería Industrial y Maestría en Administración, así como personal docente y personal directivo que le dieron realce a este ciclo de conferencias.  Las conferencias fueron impartidas por: 
MAyL. Mayra Susana Cruz Morales, Gerente de Relaciones Laborales de la empresa Trinity Rail Sabinas con la ponencia titulada “Impacto de las reformas laborales en la industria”. 
M.I. Elvira Yolanda Flores Cisneros, ex funcionaria del SAT y actual catedrática en 
UANE y CEUC, con la conferencia titulada “La importancia de los impuestos”. 
Dr. Rodolfo Cruz Silva, Investigador Titular del Centro de Investigación en Química 
Aplicada (CIQA), con la ponencia titulada “Aplicaciones Industriales de membranas poliméricas”. 
La Directora Académica, M.C. Etel Margarita Hernández Alemán y la Subdirectora de Vinculación Ing. Eva Guadalupe Said Fernández, inauguraron y clausuraron el evento en representación del Director General Dr. Luis Carlos Longares Vidal. 
 
GUANAJUATO UNCERTAINTY QUANTIFICATION 
El Ing. Ángel García Arzate, docente y estudiante del programa de Maestría en Ingeniería Industrial de nuestra Institución, participó en la Octava Edición del Guanajuato Uncertainty Quantification: Taller de Inferencia y Cuantificación de 
Incertidumbre en problemas en Ciencias e Ingeniería (GUQ2023), realizado en el Centro de Investigación en Matemáticas AC (CIMAT) en la Ciudad de Guanajuato, Gto. del 29 de noviembre al 01 de diciembre.  
A este taller asistieron estudiantes de posgrados en matemáticas y computación aplicadas, así como investigadores de nivel nacional e internacional interesados e interesadas en la aplicación de técnicas de inferencia bayesiana y métodos computacionales aplicados a la simulación de la probabilidad. 
El taller tuvo como objetivo reunir estudiantes e investigadores en matemáticas aplicadas, estadística y computación para exponer avances en Cuantificación de Incertidumbre en problemas de inferencia que involucran sistemas complejos modelados por ecuaciones diferenciales parciales y ordinarias. 
En dicho evento, el Ing. Ángel García Arzate, fue invitado a presentar el proyecto 
“Análisis de Modelos de Predicción de la Presión de Poro. Caso de estudio Cuenca de Sabinas” derivado de su proyecto de tesis de Maestría.  
 
PRESENTACIÓN PROYECTOS DE TESIS DE MAESTRÍA 
El pasado sábado 16 de diciembre, se llevó a cabo la presentación de los anteproyectos de tesis de los programas de Maestría en Ingeniería Industrial y Maestría en Administración, a cargo de las y los estudiantes de primer semestre como parte de las actividades correspondientes a la asignatura de Seminario I. La actividad consistió en brindar seguimiento, retroalimentación y sugerencias de mejora a los avances de los proyectos de tesis que nuestro alumnado a nivel posgrado desarrollan. 
Cabe destacar que, la tesis es un proyecto de investigación en el cual las y los estudiantes de posgrado aplican y desarrollan habilidades, de conocimientos adquiridos en clase para resolver problemas reales en el sector productivo, y corresponde a uno de los requisitos para obtener el grado de Maestría. A la presentación asistieron los docentes que forman parte de los Núcleos Académicos Básicos de ambos programas de posgrado. 
 
EXHIBICIÓN DE CARRITOS SEGUIDORES DE LÍNEA 
El pasado 14 de diciembre, la División Académica de Ingeniería Mecatrónica realizó una exhibición de los proyectos desarrollados durante el semestre por los diferentes grupos que conforman la carrera de Ingeniería Mecatrónica, la actividad consistió en una competencia de carritos seguidores de línea,  diseñados por los mismos estudiantes como producto funcional de los conocimientos de las diferentes asignaturas de esta carrera, que son dirigidos por los docentes de la academia, probando con ello su habilidad para la programación y diseño en Solidworks y la aplicabilidad en un prototipo. 
 
Ampliar la cobertura con un enfoque de equidad y justicia social. 
 
ADOPTA UN HALCÓN 
Durante el período que se informa, el pasado 31 de octubre se llevó a cabo en las instalaciones del TecNM Campus Región Carbonífera la reunión de seguimiento 
“Adopta un halcón” correspondiente al ciclo escolar agosto-diciembre 2023, en donde se contó con la presencia de padrinos y madrinas que de manera altruista apoyan a los y las estudiantes beneficiados con dicho programa, además del personal directivo del Instituto. Al evento asistió el Ing. Luis Morales Carrera en representación de Lic. Enrique Ibarra Tamez de la empresa Transportes Campante El Mtro. Juan Carlos Rodríguez Garza Gerente General de la empresa Magna Sabinas, Ing. Hermilo Hernández Medrano, Ing. Ali Karim Said Fernández, Ing. Andrés Emilio Nieto Said, el Ing. Andrés Nieto García y el Ing. Eduardo Aguirre Jiménez estuvieron presentes por medio de la plataforma zoom, así como padrinos y madrinas pertenecientes al equipo de trabajo del Instituto; quienes reconocieron estar orgullosos y comprometidos a continuar apoyando y promoviendo este tipo de programas de becas. En esta reunión las/los alumnas y alumnos entregaron a sus padrinos y madrinas sus calificaciones, mismas que abrieron camino a que fueran participes de este programa, además de brindar su agradecimiento y compromiso para continuar con sus estudios profesionales.  
Impulsar la formación integral de los estudiantes para contribuir al desarrollo de todas sus potencialidades 
 
CONFERENCIAS DEL SUB COMITÉ DE ÉTICA  
En el marco del Día Mundial de la Diabetes, se impartió el 14 de noviembre la charla “Lucha contra la Diabetes” con el objetivo de "Concientizar sobre la importancia de la lucha contra este padecimiento, la conferencia tuvo como propósito conocer la importancia de prevenir y atender esta enfermedad desde sus primeros síntomas". 
La charla fue impartida por personal del IMSS Clínica 24 de Nueva Rosita. Lic. David Pecina Escobedo y Valeria Abigail Rincón González, Promotores de la Salud y la Lic. Briseida Lizeth Maldonado Ramos, Trabajadora Social del Seguro Social. 
Así mismo el 15 de noviembre la Dra. Lorena Sáenz Menchaca y la Lic. Fabiola 
Ávila Ferrer impartieron la conferencia “Día Internacional de la Tolerancia" con el objetivo de “Reflexionar sobre la adopción de medidas encaminadas a fomentar los valores de la tolerancia, el respeto a los derechos humanos y la inclusión social de los grupos más desfavorecidos. Estas actividades estuvieron dirigidas a la comunidad estudiantil de nuestra Institución como parte del programa de actividades del Subcomité de Ética y Prevención de Conflictos de Interés. Estando presente la Directora de Planeación y Vinculación y Presidenta del Comité de Ética, Mtra. Sarilú Cárdenas Rodríguez, en representación Director General, el Dr. Luis Carlos Longares Vidal.  
 
CONFERENCIA “HABLEMOS DE INCLUSIÓN Y DE BARRERAS” 
En el marco del día Internacional de las Personas con Discapacidad, cuyo objetivo es: “Promover los derechos y el bienestar de las personas con discapacidades en todos los ámbitos de la sociedad y el desarrollo, así como concienciar sobre su situación en todos los aspectos de la vida, política, social, económica y cultural”, el martes 05 de diciembre, se llevó a cabo la conferencia “Hablemos de Inclusión y de Barreras”, impartida por la Lic. Fabiola Ávila Ferrer, dirigida a la comunidad estudiantil, así como al personal administrativo y docente de nuestro Instituto, teniendo una asistencia de 98 personas. 
 
ACTIVIDADES EXTRAESCOLARES 
Durante el período que se informa el Departamento de Actividades Extraescolares realizó las siguientes actividades: 
CARRERA 5K  
En el mes de Octubre, se llevó a cabo la tradicional carrera de novatos del TecNM Campus Región Carbonífera en donde estuvieron presentes en el arranque distinguidas autoridades: en representación del Gobernador del Estado de Coahuila, la Lic. Karina Treviño Subsecretaria de Turismo para la Región Norte y Carbonífera, Dr. Luis Carlos Longares Vidal, en representación del Secretario de 
Educación en Coahuila, Lic. Francisco Saracho Navarro, Kaylee Sandoval Rábago, Belleza Tecnológico 2023, la alcaldesa municipal Lic. Diana Guadalupe Haro Martínez, el Dr. David Mussi Garza, Jefe de la Jurisdicción Sanitaria No. 3, el Subsecretario de Gobierno de la Región Carbonífera, el Lic. Eleazar Villarreal Willars, Don Carlos Morales Villarreal, Presidente Honorario del Consejo Consultivo de la Incubadora de Empresas del Tec Carbonífera, el Dr. Juvenal Saucedo González y la Lic. Cecilia Barrera en representación de la Lic. Aida Araceli Gutiérrez Salinas, Directora General de Centros Comerciales Gutiérrez y Copresidenta del Consejo Regional de Vinculación. 
Los ganadores fueron: En la categoría de estudiantes en la rama femenil Leslie 
Rocha Primer Lugar, Nataly Quezada Segundo Lugar y Janeth Rábago Tercer Lugar. Rama varonil alumnos, Manuel Castillo Primer Lugar, Abraham Palacios Segundo Lugar y Francisco Sánchez Tercer Lugar. En la categoría docentes único premio el ganador fue el Maestro Bonifacio Avilés Vázquez. En la categoría externos los ganadores fueron, Armando García Ibarra Primer Lugar y José Luis Marfil Rubio Segundo Lugar.  
 
XXIV ENCUENTRO DE ARTE Y CULTURA 
El pasado 1 de noviembre, se realizó en el TecNM Campus Región Carbonífera el XXIV Encuentro de Arte y Cultura con la participación de las alumnas y alumnos de nuestra Institución, en el que se promueve la sana convivencia entre los estudiantes a la vez que se preservan y exaltan nuestras tradiciones; en este encuentro se celebraron los concursos de canto individual, altar de muertos, catrín y catrina, cuento corto y calaveras literarias. Los resultados de estos concursos fueron:  
Concurso de Canto Individual: 
1er. Lugar: Keyla Patricia Cortéz Morales de la carrera de Ing. Mecatrónica  
2do. Lugar: Martha Guadalupe Salazar Gallegos de Ing. Mecatrónica  
3er. Lugar: Jesús Eduardo Rocha Guerrero de Ing. en Administración  
Jurado Calificador: Jesús Baldomero López Arellano, Profr. Miguel Dávila Alvarado y Profr. Juan Luciano Cerna Tijerina. 
 
Altar de Muertos:  
1er. Lugar: Ing. Industrial  
2do. Lugar: Ing. en Administración  
3er. Lugar: Ing. en Sistemas Computacionales  
Jurado Calificador: Lic. Gerardo García Ayala, Mtra. María Magdalena Esquivel Lozano y Dra. Gabriela Delgado Martínez.  
 
Catrín y Catrina: 
1er. Lugar: Ariatna Chikinkira Cassal Esquivel y Ángel Uriel González Ramírez de las carreras de Ing. en Administración e Ing. Industrial.  
2do. Lugar: Lidia Alejandra Zavala Orta y Héctor Eduardo Esquivel Montes de la carrera de Ing. Industrial. 
3er. Lugar: Ma. Antonia Heredia Rodríguez y Alexis Ronaldo López Calderón de la carrera de Ing. Mecatrónica.  
Jurado Calificador: Lic. Yesica Hinojosa Peña, Profr. Nemías Santiago Hernández y Lic. Marisa Escobedo Muñoz.  
 
Cuento Corto:  
1er. Lugar: Carlos Emiliano García Leal con el cuento “Cristal” de la carrera de Ing. en Sistemas Computacionales.  
2do. Lugar: Heriberto Rodríguez De Los Santos con el cuento “El asesino del origaml” de la carrera de Ing. en Administración.  
3er. Lugar: Ian Emmanuel González Martínez con el cuento “No deberías estar aquí” de Ing. en Sistemas Computacionales Mixta.  
Jurado Calificador: Profr. Ramiro Flores Morales, Lic. Luis Garza Valdéz y M.E. 
Iztaccihutal Villarreal Segura.  
 
Calaveras Literarias:  
1er. Lugar: Thamara Wendoly Velásquez García con “La catrina química” de Ing. Química.  
2do. Lugar: Cristian Alexis Hernández Guerrero con “La Calaca en el Itesrc” de Ing. Industrial.  
3er. Lugar: Rogelio Gael Hernández Martínez, con “Halcón milenario” de Ingeniería en Sistemas Computacionales.  
Jurado Calificador: M.AyL Griselda Cervantes González, M.P Guadalupe Esmeralda Alcalá González, M.P Bertha Montemayor Villalobos. 
 
Durante el período que se informa Nuestra Belleza Tec 2023-2024 participó en diferentes eventos en representación de la comunidad estudiantil, entre ellas: la Ceremonia de Graduación, en la 6ta. Carrera 5k, Innovatec, ExpoMKT, además de participar en la Reunión de Fin de Semestre agosto - diciembre del 2023. 
 
Los alumnos del club de Pintura, Mariachi, Grupo Norteño, Edecanes, Banda de Guerra y Escolta, Danza y Porristas, además de la botarga universitaria participaron en diferentes eventos tales como:  
· Aniversario de la Revolución Mexicana en Sabinas, Coahuila       Presentación en Iglesia de Guadalupe en Nueva Rosita, Coahuila  Presentación en Iglesia de Guadalupe en Sabinas, Coahuila. 
· Ceremonia de Graduación del plantel.  
· Presentación en el evento “En guiso sabe mejor” en Plaza Principal de Sabinas.  
· Presentación en Ceremonia del evento: Innovatec. 
· Ceremonia de “Adopta un Halcón” en Centro de Información del plantel. 
· I Sesión ordinaria del Consejo Local de Vinculación. 
 
ACTIVIDADES DEPORTIVAS 	 Tochito Bandera 	 
El pasado 23 octubre se llevó a cabo un torneo interno relámpago Femenil (Novatas) Modalidad 5 vs 5, participaron 4 equipos y 34 alumnas, resultando ganador el equipo STORM de la Carrera de Ing. Industrial. 
Este 27 de noviembre dentro de las instalaciones del TecNM Campus Región 
Carbonífera, se llevó a cabo el torneo femenil de tochito bandera en donde participaron 4 equipos: Storm, NG, Cowgirls y Warriors; quedando campeón de acuerdo a la tabla de posiciones el equipo Cowgirls 
El 12 de diciembre se llevó a cabo un juego amistoso entre los alumnos veteranos vs novatos, resultando ganadores los alumnos integrantes del equipo de novatos.  
Tenis de mesa 
En el mes de octubre se llevó a cabo un torneo interno en la categoría premier, donde participaron 36 alumnos, resultando ganador el alumno Juan Miguel Guajardo Casas de la especialidad de Ingeniería en Sistemas Computacionales. 
Basquetbol 
En este período se llevó a cabo un Torneo relámpago interno de basquetbol, donde participaron 70 alumnos, la final se jugó entre los equipos Dream Team vs Raptors, resultando ganador el equipo:  Dream Team con un marcador de 15-14. 
ENCUENTRO AMISTOSO DE BÉISBOL 
El selectivo del equipo de béisbol Halcones del TecNM Campus Región Carbonífera, participó en el encuentro de béisbol amistoso celebrado en la ciudad de Piedras Negras Coahuila, en el que participaron equipos de los Tecnológicos de Acuña, Piedras Negras, Nuevo Laredo y el selectivo de la ciudad de Eagle Pass, Texas. Los Halcones del Tec Carbonífera disputaron dos encuentros, el primero contra el Tecnológico de Piedras Negras con un marcador de 14 carreras a 3, a favor de los Halcones y el segundo contra el Tec de Nuevo Laredo con marcador de 3 a 2, a favor de Halcones del Tec Carbonífera. 
 
TERCERA CAMINATA “PONTE TUS TENIS” 
En el marco de los festejos del Día Mundial de la Eliminación de la Violencia de Género, el Departamento de Personal del TecNM Campus Región Carbonífera, realizó la activación física en la tercera caminata “Ponte tus Tenis” con la participación de la instructora Veneranda Villanueva Reyes, y los maestros Héctor Espinoza Reyna y Raúl Velázquez Hernández, en la que asistieron alrededor de 60 participantes del personal de nuestra Institución. #YoMeUno Para conmemorar la fecha sobre la declaración de la eliminación de la violencia contra la mujer y la niña, que es “Todo acto de violencia que tenga o pueda tener como resultado un daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para la mujer, así como las amenazas de tales actos, la coacción o la privación arbitraria de la libertad, tanto si se producen en la vida pública como en la vida privada”. En el evento estuvieron presentes el Director el Dr. Luis Carlos Longares Vidal, la Directora de Planeación y Vinculación M.P. Sarilú Cárdenas Rodríguez, la Directora Académica la M.C. Etel Hernández Alemán, el Director de Finanzas el C.P. Elpidio Pérez Valdez y la Jefa del Departamento de Personal la Lic. Marisa Escobedo Muñoz. 
 
BIBLIOTECA 
Al finalizar el cuarto trimestre del 2023 la Coordinación de Biblioteca contó con 10,167 volúmenes para un total de 2,128 alumnos(as) lo que representa un promedio de 5 libros por alumno(a). 
 
Eje estratégico 2: Fortalecimiento de la investigación, el desarrollo tecnológico, la vinculación y el emprendimiento. 
Robustecer la investigación científica, el desarrollo tecnológico y la innovación a fin de contribuir al desarrollo del país y a mejorar el bienestar de la sociedad. 
 
GANADORES DEL SEGUNDO LUGAR NACIONAL DE INNOVATECNM 2023 
La delegación del TecNM Campus Región Carbonífera participó en el evento InnovaTecNM2023, en su fase nacional, teniendo como sede el TecNM Campus Puebla. 
Como resultado de la excelente participación de nuestra delegación en tan importante evento nacional, se obtuvo el galardón del segundo lugar con el proyecto BMR (Botón Magnético Retráctil) en la categoría Industria Eléctrica Electrónica, dicho proyecto está integrado por los estudiantes Ángelo Sebastián Cardona Ruíz, Luis Orlando Dávila Rodríguez, Luis Mario Lira Rodríguez, Alexis 
Moreira Campos y Alondra Lizeth Olvera Bustos, asesorados por el Ing. Juan Francisco Luna Murillo y la M.P. Verónica Rangel Medina. Además del segundo lugar como mejor expositor en Pitch, que es la estrategia de comercialización, con esta experiencia tuvieron la oportunidad de estar en contacto con personalidades de la industria para su desarrollo profesional. 
 
Fortalecer la vinculación con los sectores público, social y privado, así como la cultura del emprendimiento, a fin de apoyar el desarrollo de las regiones del país y acercar a los estudiantes y egresados al mercado laboral. 
 
3a. SEMANA NACIONAL DEL CONOCIMIENTO Y LA INNOVACIÓN 2023 
Del 6 al 10 de noviembre, el TecNM Campus Región Carbonífera, recibió a estudiantes de primaria y secundaria en el marco de la 3a. Semana Nacional del Conocimiento y la Innovación 2023, cuyo tema fue “La Ciencia y la Paz”, que promueve el Consejo Estatal de Ciencia y Tecnología, COECyT, en la que se contó con más de 35 actividades que presentaron las y los alumnos de todas las carreras del TecNM Campus Región Carbonífera, y se tuvo la visita de más de 500 estudiantes de las diferentes instituciones educativas de la región. 
El propósito de esta iniciativa es acercar el mundo de la ciencia y la tecnología a las niñas, niños y jóvenes de nuestra región y despertar en ellos el interés de ser profesionistas en alguna de las áreas de las carreras que se imparten en nuestra Institución. 
VISITA DE EMPRESARIO 
El 10 de octubre se contó con la visita del empresario de la región Ing. José Ángel Talamantes Villalobos, egresado de esta casa de estudios y miembro del Consejo de Vinculación, quien contribuye de manera altruista con nuestra institución con el fin de fortalecer los lazos entre sus empresas y la comunidad estudiantil. 
FERIA DEL EMPLEO 
El Tec de la Carbonífera estuvo presente en la Feria de Empleo, Sabinas 2023. En el evento y corte de listón estuvieron presentes el Lic. Marco Cantú Vega, Subsecretario de Empleo y Productividad en el Estado en representación de Nazira Zogbi Castro, Secretaria del Trabajo, así como nuestra Alcaldesa Lic. Diana Guadalupe Haro Martínez, Federico Quintanilla Rojas, alcalde de Progreso y el alcalde de Juárez, Juan Carlos Calderón Orosco, la licenciada Aida Araceli Gutiérrez Salinas, Directora General de Centros Comerciales Gutiérrez y Copresidenta del Consejo Regional de Vinculación, el Dr. Luis Carlos Longares Vidal, Director del Tecnológico Nacional de México, Campus Región Carbonífera y 
Copresidente Universidad del Consejo Regional de Vinculación así como el Dr. Sergio Villarreal Cárdenas rector de la UTRC. El Dr. Luis Carlos Longares Vidal, fue quien tuvo el honor de dar el mensaje de bienvenida a los asistentes, en donde agradeció la invitación para participar en este importante evento a todos los miembros del presídium. Así también agradeció las atenciones a la Lic. Carolina Morales Iribarren, Subsecretaria del Trabajo de la Región Carbonífera y a la Coordinadora del Servicio Nacional del Empleo en la Región Carbonífera, la Lic. 
Martha Lucía Guerra Moya. 
CONSEJO REGIONAL DE VINCULACIÓN UNIVERSIDAD-EMPRESA REGIÓN CARBONÍFERA 
El 6 de octubre; los copresidentes del Consejo Regional de Vinculación UniversidadEmpresa, Lic. Aida Araceli Gutiérrez Salinas, Directora General de los Centros Comerciales Gutiérrez y el Dr. Luis Carlos Longares Vidal, Director General del TecNM Campus Región Carbonífera, sostuvieron una reunión de seguimiento de este consejo, en donde se analizaron importantes ideas y avances en beneficio de los estudiantes y empresas de la Región Carbonífera. 
UNIVERSITIES CHALLENGE LITTELFUSSE 
Se llevó a cabo la Segunda Edición del Concurso “UNIVERSITIES CHALLENGE 
LITTELFUSE”, en la Ciudad de Piedras Negras, Coahuila, en donde participó el TecNM Campus Región Carbonífera representando a la Planta LITTELFUSE MÚZQUIZ, ganando el Segundo Lugar el proyecto: “OPTIMIZACIÓN DE 
ENSAMBLE FINAL” integrado por los alumnos: Ernesto Gamboa Farías, Zayda Flores Aguirre, Melchor Medrano Bermea y Ángel Omar Morán Rivas asesorados por el Ing. Jesús Humberto Lerma Godina, docente del área de Ingeniería Electromecánica. A su vez tuvo una destacada participación el proyecto: 
“INCREMENTO EN PRODUCTIVIDAD EN ÁREA DE CNC” integrado por los alumnos: María Fernanda Arreguín Moreno, Esteban Treviño López, Irving Hernández Navarro, Edith Guadalupe Velázquez González y Mauricio Medellín Coronado asesorados por el Ing. Filiberto Reséndiz Treviño, docente del área de Ingeniería Mecatrónica. La premiación se realizó el día 7 de diciembre en las instalaciones de la planta Littelfusse Piedras Negras y acudieron la Ing. Eva Guadalupe Said Fernández, Subdirectora de Vinculación, el Ing. Juan Francisco Vélez Palacios, Coordinador de la Carrera de Ingeniería Electromecánica y el Ing. Juan Francisco Vélez Cantú, docente de la Carrera de Ingeniería Industrial. Los estudiantes recibirán un premio de $4,000 dólares en especie para beneficio de la institución. Es importante mencionar que la exposición final se realizó completamente en inglés; constatando el nivel de preparación que tienen nuestros estudiantes. Estamos muy orgullosos por su esfuerzo y dedicación tanto de los alumnos y alumnas, como de sus asesores; estos resultados demuestran que somos la máxima casa de estudios de la Región Carbonífera.  
CONSEJO DE VINCULACIÓN 
El día 06 de diciembre se llevó a cabo la XX Reunión del Consejo Institucional de Vinculación, encabezada por primera vez por el Mtro. Juan Carlos Rodríguez Garza, Gerente General de la empresa Magna Sabinas como Presidente del Consejo, quien tuvo a bien ser el anfitrión del evento en el cual se impulsa la sinergia entre el Tecnológico de la Región Carbonífera y el sector Productivo de la Región.  
En esta reunión estuvieron presentes el Mtro. Juan Carlos Rodríguez Garza, Lic. Osvaldo Garza Polendo, Lic. Claudia Deyanira Andrade Bernal, Ing. Fernando Portales Rodríguez, Ing. Héctor Alí Sandoval Mussi, C.P. Alfredo Moncada Flores, Lic. Elizabeth De Hoyos Yutani, Ing. Guillermo Ibarra Pérez, Lic. Ángel Pérez Constancia, Ing. Germán López Velderrain, Lic. Jerónimo Martínez Cisneros, Lic. Mayra Susana Cruz Morales, Mtro. Alfonso González Vélez, Lic. Enrique Armando Ibarra Támez, Dr. Luis Carlos Longares Vidal, M.P. Sarilú Cárdenas Rodríguez, M.I. Julio César Montenegro Hernández, Ing. Eva Guadalupe Said Fernández, M.C. Etel Margarita Hernández Alemán y MAyL. Georgina de León Trejo, además estuvo presente de manera virtual, el Lic. Eduardo José Hochmann, Director de Vinculación de la Subsecretaría de Educación Media y Superior de Coahuila. 
Así como invitados especiales docentes asesores y alumnos ganadores en el Concurso Innovatec 2023 a nivel Nacional con el Proyecto BMR (Botón Magnético 
Retráctil), quienes hicieron entrega del galardón recibido en la ciudad de Puebla al Presidente del Consejo. 
Para nuestra casa de estudios es de suma importancia y un orgullo que empresas como Magna Sabinas, Constellation Brands, Jaropamex, Avomex, Elektrokontakt, Trinity Rail, Neware Informática, Suministros Energéticos 57, AG2 Consulting Group, Transportes Campante, KYA Sabinas, Concretos Premezclados de Sabinas y Grupo Gex entre otras, sean parte de este Consejo que consolida a nuestra casa de estudios. 
 
CONVENIOS  
Con la finalidad de mantener estrechos los lazos de comunicación y vinculación entre el Tecnológico y los diferentes sectores, se establece un programa de concertación de convenios para garantizar la afluencia de alumnos en las empresas y dependencias para realizar residencia profesional, servicio social, visitas a empresas y proyectos de investigación, entre otros: 
 
		EMPRESA/INSTITUCIÓN 	CONVENIO ESPECÍFICO 

	Jaropamex, S.A de C.V. Planta 3 Sabinas “Actualización  del sistema de revisión de 
calidad de puntos específicos de las cubiertas automotrices”. 

	Jaropamex, S.A de C.V. Planta 3 Sabinas “Optimización del corte en mesas de tendido”. 


 
 
RESIDENCIA PROFESIONAL 
En el trimestre a informar 199 alumnas y alumnos concluyeron Residencia Profesional en empresas regionales, estatales y nacionales, donde realizaron proyectos en los que aplicaron los conocimientos teórico-prácticos adquiridos en su formación profesional.  
 
 
 
VISITAS A EMPRESAS  
 
	FECHA 
	EMPRESA 
	NÚMERO DE ESTUDIANTES 
	CARRERA 

	13 de octubre de 2023 
	Comisión Federal de 
Electricidad Carbón 1 
Nava, Coahuila  
	14 estudiantes 
	Ing. Mecatrónica 

	24 de octubre de 2023 
	Magna FORMEX Saltillo, Coahuila  
	42 estudiantes 
	Ing. Industrial 

	27 de octubre de 2023 
	Constellation Brands Nava, Coahuila  
	32 estudiantes 
	Ing. en Administración  

	30 de octubre de 2023 
	Elektrokontakt 
Sabinas, Coahuila 
	18 estudiantes 
	Ing. Industrial  

	06 de noviembre de 2023 
	Elektrokontakt 
Sabinas, Coahuila  
	18 estudiantes 
	Ing. Industrial  

	14 de noviembre de 2023 
	Accenture  Monterrey 
	41 estudiantes 
	Ing. Sistemas 
Computacionales  

	22 de noviembre de 2023 
	Magna Mechanisms Saltillo, Coahuila  
	41 estudiantes 
	Ing. Mecatrónica 

	28 de noviembre de 2023 
	Magna Mechanisms Saltillo, Coahuila 
	 
39 estudiantes 
	 
Ing. en Administración 

	30 de noviembre de 2023 
	Magna Mechanisms Saltillo, Coahuila 
	39 estudiantes 
	Ing. en Administración 

	1° de diciembre de 2023 
	Constellation Brands Nava, Coahuila 
	36 estudiantes 
	Ing. Química  


 
 
SEGUIMIENTO DE EGRESADOS 
Durante el período que se informa, se recibieron por parte de las divisiones académicas las acciones a implementar para enriquecer los programas educativos de las carreras que se ofertan en el tecnológico del cohorte generacional 2015 – 2020. Se concluye el análisis de la opinión de los empleadores por cohorte generacional 2015-2020. 
DÉCIMOTERCERA FERIA EMPRESARIAL & EXPO MARKETING 2023 
Como cada año en el mes de noviembre se llevó a cabo en nuestro Instituto, la Feria Empresarial & Expo Marketing,  que tiene como propósito promover competencias y habilidades para la innovación y el emprendimiento basados en el conocimiento y base tecnológica, a través de presentar proyectos y casos de éxito, que den soluciones a problemas y/o necesidades empresariales,  participan estudiantes  de las diferentes carreras  que cursen asignaturas de Mercadotecnia, Administración de Proyectos, Mezcla de Mercadotecnia, Innovación Tecnológica y Mercadotecnia Electrónica, se dieron cita 66 proyectos para 66 empresas reales laboralmente activas, participando un total de 307 estudiantes. 
El Dr. Luis Carlos Longares Vidal, Director General de la Institución, estuvo acompañado de autoridades académicas e invitados especiales, Lic. Diana Guadalupe Haro Martínez, Alcaldesa del Municipio de Sabinas, C.P. José Carlos 
Chávez Fernández en representación de la Lic. Aida Araceli Gutiérrez Salinas, Directora General de los Centros Comerciales Súper Gutiérrez y Co-Presidenta del Consejo de Vinculación Universidad-Empresa, Mtro. Juan Carlos Rodríguez Garza, Presidente del Consejo de Vinculación del ITESRC, Lic. Carlos Morales de la Fuente, Director de Fomento Económico en el Municipio de Sabinas, Sr. Carlos Morales Villarreal, Presidente Honorario del Consejo de Incubadora del ITESRC, Lic. Claudia Deyanira Andrade Bernal, Miembro del Consejo de Vinculación del 
ITESRC, Lic. Alhira Reséndiz Rodríguez, Presidenta de la Cámara Nacional De 
Comercio Servicios y Turismo de Nueva Rosita, Ing. Gregorio Garza Balli, Presidente de la Cámara Nacional de Comercio de Sabinas, Lic. Dariela Morales Bermea, Empresaria de la ciudad de Sabinas, el Ing. Roberto Riojas de la Garza, representante del Ing. Daniel Morales Riojas Empresario de la Región y engalanando con su presencia nuestra Belleza Tecnológico Kaylee Sandoval Rábago, quienes participaron en el corte del listón que dio apertura a la Expo Marketing expuesta en la explanada del Tecnológico. 
 
 
Eje estratégico 3: Efectividad organizacional. 
Mejorar la gestión institucional con austeridad, eficiencia, transparencia y rendición de cuentas a fin de optimizar el uso de los recursos y dar mejor respuesta a las demandas de la sociedad. 
 
SISTEMA DE GESTIÓN INTEGRAL: 
El día 05 de octubre de 2023, se realizó la Revisión por la Dirección Local al Sistema de Gestión Integral del TecNM Campus Región Carbonífera, la cual tiene por objetivo que la alta dirección revise el sistema de gestión de la calidad, ambiental, de seguridad y salud en el trabajo y energía de la organización, para asegurarse de su conveniencia, adecuación, eficacia y alineación continuas con la dirección estratégica. Los días 12 y 13 de octubre de 2023, se realizó la Auditoría Cruzada al Sistema de Gestión Integral, constituido por los Sistemas de Gestión de Calidad, Ambiental, Seguridad y Salud en el Trabajo y Energía; por parte del Equipo Auditor del Instituto Tecnológico Superior de San Pedro de las Colonias, de acuerdo al programa establecido en la Revisión por la Dirección Nacional del Grupo Multisitios 1 de la Dirección de los Institutos Tecnológicos Descentralizados del Tecnológico Nacional de México y la cual tiene por objetivo dar seguimiento a los procesos estratégicos y operativos del Sistema de Gestión Integral: ISO 9001:2015, ISO 14001:2015, ISO 45001:2018 & ISO 50001:2018. 
El día 17 de octubre de 2023, el Equipo Auditor de nuestro Tecnológico llevó a cabo la Auditoría Cruzada al Sistema de Gestión Integral del Instituto Tecnológico Superior de Monclova, con el objetivo de dar seguimiento a los procesos del Sistema de Gestión Integral y a las requisiciones de acciones correctivas y de mejora del Grupo Multisitios 1 de la Dirección de los Institutos Tecnológicos Descentralizados del Tecnológico Nacional de México; de acuerdo con los requisitos de las Normas Internacionales ISO 9001:2015, ISO 14001:2015, ISO 45001:2018 & ISO 50001:2018. 
Los días 25, 26 y 27 de octubre de 2023, la Ing. Ana Josefina Morales Cruz, Representante de la Dirección del SGI y Controladora de la Información Documentada Nacional; la Mtra. Hilda Cristina Martínez Tovar, Coordinadora del Sistema de Gestión de la Calidad; y el Ing. Gerardo Atilano de la Garza González, Controlador de la de la Información Documentada; acuden a la Ciudad de Valladolid, Yucatán, a la XI Reunión Nacional de Revisión por la Dirección del GM1 de la DITD del TecNM, la cual tiene por objetivo ser un espacio de reflexión y colaboración en busca de la excelencia educativa, donde se discuten y comparten ideas para mejorar la calidad, la gestión y la innovación en la educación superior en México. 
El 22 de noviembre de 2023, la Ing. Ana Josefina Morales Cruz, Jefa del Departamento de Planeación de la Calidad, RD del SGI y CID Nacional, participa vía remota en la 11va. Reunión Extraordinaria 2023 del GM1 de la DITD del TecNM. 
Dicha reunión tiene por objetivo presentar las modificaciones realizadas al procedimiento de mantenimiento por parte del ITS de Pátzcuaro.  
El 14 de diciembre de 2023, la Ing. Ana Josefina Morales Cruz, Jefa del Departamento de Planeación de la Calidad, con los roles de RD del SGI y CID Nacional, participa vía remota en la 12va. Reunión Extraordinaria 2023 del GM1 de la DITD del TecNM. Dicha reunión tiene por objetivo hacer entrega de la Plataforma del Seguimiento de Riesgo por parte del ITS del Sur de Guanajuato. 
SISTEMA DE GESTIÓN INTEGRAL (CALIDAD): 
Del 04 al 14 de diciembre de 2023, la Mtra. Hilda Cristina Martínez Tovar, Coordinadora del SGC, aplica la Encuesta de Servicios al alumnado de cada una de los programas educativos del TecNM Campus Región Carbonífera, mediante el apoyo de las Jefaturas de División y través del personal docente; la cual tiene por objetivo dar cumplimiento al SGC certificado bajo la Norma Internacional ISO 
9001:2015 y de acuerdo al programa establecido en la IX Reunión Nacional de Revisión por la Dirección del SGI del GM1 de la DITD del TecNM. 
SISTEMA DE GESTIÓN INTEGRAL (AMBIENTAL): 
En el período que se informa, de acuerdo a la Convocatoria TecNM: 100% Libre de Plástico de un Solo Uso en su cuarta etapa, se realiza y entrega el Reporte de Seguimiento y el Reporte Final. Así mismo; se dan a conocer los resultados de dicho programa en donde se confirma el cumplimiento de los requisitos de dicha convocatoria por parte del TecNM Campus Región Carbonífera. 
En el mes de octubre de 2023, la Ing. Brenda Ethel Gómez Hernández, recibe anteproyectos y campañas ambientales del personal docente de las diversas Divisiones Académicas, con el objetivo de contribuir a la eficacia del Sistema de Gestión Ambiental, mediante la toma de conciencia. 
En el mes de diciembre, el Departamento de Regulación Sanitaria Jurisdicción No.3 de la Cd. de Sabinas, Coahuila visita las instalaciones del TecNM Campus Región Carbonífera con la finalidad de realizar una verificación previa de los requisitos que establece la Ley General para el Control del Tabaco y el Reglamento de la Ley General para el Control del Tabaco para su acreditación. 
SISTEMA DE GESTIÓN INTEGRAL (SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO): 
El 30 de septiembre de 2023, se realiza el 3er. Recorrido de Verificación 2023, enfocado al Edificio de Incubadora, incluyendo áreas perimetrales del mismo; con el objetivo de dar cumplimiento a lo que establece la Norma Oficial Mexicana NOM019-STPS-2011, constitución, integración, organización y funcionamiento de las comisiones de seguridad e higiene. 
En el mes de octubre de 2023, la Comisión de Seguridad e Higiene verifica las condiciones de seguridad previo y durante el evento de Graduación y la 6ta. Carrera 5K, contando con el apoyo de la Cruz Roja Mexicana Delegación Sabinas, el Departamento de Protección Civil y Bomberos, y Seguridad Pública del Municipio de Sabinas, Coahuila. 
El día 30 de octubre de 2023, se realiza un recorrido a partir de las circunstancias climatológicas suscitadas un día anterior; enfocado a los patios, canchas y pasillos del TecNM Campus Región Carbonífera; de acuerdo a lo que establece la Norma Oficial Mexicana NOM-019-STPS-2011 y con el objetivo de identificar las condiciones peligrosas o inseguras en el centro de trabajo. 
En el mes de noviembre de 2023, se lleva a cabo la Primera Campaña de Salud del semestre, la cual incluyó: salud reproductiva, orientación nutricional, salud bucal, epidemiología, regulación sanitaria y detecciones como presión arterial y glicemia; además de, vacunación contra Influenza y COVID, gracias al apoyo de la Jurisdicción Sanitaria No.3 de Sabinas, Coah.  
El día 18 de diciembre de 2023, se realizó el 4to. Recorrido de Verificación 2023, enfocado al Área de Almacén y el Área de Extraescolares, incluyendo áreas perimetrales del mismo; con el objetivo de dar cumplimiento a lo que establece la Norma Oficial Mexicana NOM-019-STPS-2011, constitución, integración, organización y funcionamiento de las comisiones de seguridad e higiene. 
En el mes de diciembre de 2023, integrantes de la Comisión de Seguridad e Higiene realizan inducción del Reglamento para Proveedores y Prestadores de Servicios al personal externo que se encuentra laborando dentro de las instalaciones del Campus. 
En los meses de octubre, noviembre y diciembre de 2023, el Ing. Gerardo Atilano de la Garza González realiza el recorrido para la identificación, ubicación e inspección de extintores; a fin de dar cumplimiento a la Norma Oficial Mexicana NOM-002-STPS-2010, Condiciones de seguridad-Prevención y protección contra incendios en los centros de trabajo. 
SISTEMA DE GESTIÓN INTEGRAL (IGUALDAD DE GÉNERO Y NO 
DISCRIMINACIÓN): 
Del 20 al 30 de octubre de 2023, se realiza la Colecta Nacional “Alimenta”, organizada por el Banco de Alimentos de México, la cual solicita la donación de productos no perecederos; donde el TecNM Campus Región Carbonífera, gracias al apoyo de toda la comunidad estudiantil y del personal, recauda y entrega lo recolectado a la Dirección de Servicios Regionales de la SEDU ubicada en Sabinas, Coahuila. 
Del 01 al 04 de noviembre de 2023, se establece en el TecNM Campus Región Carbonífera el Centro de Acopio de Alimentos, en apoyo a los damnificados del huracán Otis del Estado de Guerrero, donde toda la comunidad tecnológica apoya mediante la aportación de productos no perecederos, misma que es entregada en el Instituto Tecnológico de Puebla por parte del Ing. Gerardo Atilano de la Garza González y la M.C. Dora Lilia Guadiana Medina. 
El día 27 de noviembre de 2023, se realiza la Conferencia “Cáncer de próstata”, impartida por la Dra. Gabriela del Carmen Cuellar de la Clínica del IMSS No. 23 de Sabinas, Coahuila; cuyo objetivo es concientizar a los hombres mayores de 40 años sobre esta enfermedad, sus causas e invitarlos a acudir a una clínica para realizarse cada año los estudios correspondientes para su detección temprana. 
El día 01 de diciembre de 2023, se lleva a cabo el Programa VIH/SIDA (pruebas rápidas), la cual es un tipo de prueba de anticuerpos contra el VIH, empleada para detectar la infección causada por ese virus; la misma es realizada por el personal de la Clínica del IMSS No. 23 de Sabinas, Coahuila. 
El día 05 de diciembre de 2023, se realiza la Conferencia “Hablemos de inclusión y de barreras”, impartida por la Lic. Fabiola Ávila Ferrer, la cual tiene como objetivo promover los derechos humanos y el bienestar de las personas con discapacidad en todos los ámbitos de la sociedad y el desarrollo; así como, concienciar sobre su situación en todos los aspectos de la vida, política, social, económica y cultural. 
Programa “16 días de activismo comunitario para la paz y seguridad de las mujeres”, solicitado por la Dirección de Aseguramiento de la Calidad del TecNM:  
El día 24 de noviembre de 2023, se realiza el periódico mural con el Tema de 
“Violencia contra las mujeres” y la difusión del Violentómetro; organizado por la M.C. Adriana Ramírez Hernández y alumnado de la División Académica de Ingeniería en Sistemas Computacionales.   
El día 28 de noviembre de 2023, se coloca un periódico mural con el Tema “¿Qué burlas y apodos has hecho o escuchado contra las mujeres?”; coordinado por la M.I. Odilia Berenice Peña Almaguer y alumnado de la División Académica de Ingeniería Electromecánica.  
El día 04 de diciembre de 2023, se realiza el mural con manitas “En contra de la violencia contra las mujeres”, dirigido por la Ing. Rosa Aurelia Torres Nieto y alumnado de la División Académica de Ingeniería Petrolera.  
El día 06 de diciembre de 2023, se coloca un arbolito de la no violencia “¿Qué estás haciendo para erradicar la violencia?”, actividad realizada por la M.C. Adriana Ramírez Hernández y alumnado de la División Académica de Ingeniería en Sistemas Computacionales.   
El día 08 de diciembre de 2023, se lleva a cabo la Conferencia “Respeto a los 
Derechos Humanos”, impartida por el Lic. Oliver Lozano Enríquez de la Jurisdicción Sanitaria No.3, con el objetivo de conocer las normas que reconocen y protegen la dignidad de todos los seres humanos. 
SISTEMA DE GESTIÓN INTEGRAL (ENERGÍA): 
El día 24 de octubre de 2023, el Mtro. Jesús Enrique Vázquez Cruz participa en el Programa de Halcones Online, en representación del Comité de Ahorro de Energía, dando los planes de trabajo que dan cumplimiento a la Norma Internacional ISO 
50001:2018 Sistemas de gestión de la energía – requisitos; así como, las necesidades y compromisos con el ahorro, en el marco del 21 de octubre, “Día Mundial del Ahorro de Energía”. 
El día 04 de diciembre de 2023, se instalan luces decorativas con el objetivo de mejorar el ambiente estudiantil y promover la sostenibilidad ambiental, mediante la adquisición de luces LED solares en los árboles del Campus, dentro de las festividades decembrinas; además, se pretende impulsar el ahorro de energía al adoptar tecnologías eco amigables. 
TRANSPARENCIA 
En el período que se informa, el Tec Carbonífera continúa con el compromiso de cumplir con la Ley de Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales del Estado de Coahuila de Zaragoza, manteniendo actualizado el sitio de Coahuila Transparente y trabaja arduamente para cumplir con la Plataforma Nacional de Transparencia. 
En este período se recibió la calificación del tercer trimestre de la revisión a la Plataforma Estatal en la cual se obtuvo el 98.67% de cumplimiento. 
En la Plataforma Nacional correspondiente al segundo trimestre 2021 se obtuvo un puntaje de 97.92% del Índice Global de Cumplimiento en Portales de Transparencia. En este periodo se recibieron 3 solicitudes de información en la Plataforma PNT COAHUILA las cuales fueron contestadas en tiempo y forma. 
Se llevaron a cabo las actividades siguientes: 
El 16 de octubre de 2023 se asistió al evento “Capacitación a Sujetos Obligados en materia de Transparencia Proactiva”, impartida en modalidad virtual por personal del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI). 
 
DEPARTAMENTO DE ESTADÍSTICA Y EVALUACIÓN 
En el trimestre que se informa se elaboró y entregó a la Secretaría de Fiscalización y Rendición de cuentas del Estado de Coahuila, el reporte del Programa Interno de Austeridad y ahorro (PIAA), correspondiente al 3er. Trimestre del 2023. 
En cumplimiento al Programa de Evaluación del Servicio a la Ciudadanía, se entregó a la Secretaría de Fiscalización y Rendición de Cuentas del Estado de Coahuila el informe quincenal de Quejas y Sugerencias del Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de la Región Carbonífera. 
En el mes de octubre del 2023 se integró información solicitada por parte del TecNM de los Indicadores de la Comisión Interna de Administración (CIA), correspondiente al 3er. Trimestre del año 2023. En el mes de octubre se llevó a cabo la captura de la Estadística 911 del Estado de Coahuila de Zaragoza e Indicadores SIB del TecNM. 
 
CONTROL INTERNO 
Se entregó a la Secretaría de Fiscalización y Rendición de Cuentas, el Reporte al 3er. Trimestre 2023 del programa de Trabajo de Control interno (PTCI). 
Así mismo, se entregó el Reporte al 3er. trimestre del Programa de Trabajo de Administración de Riesgos (PTAR) 2023. 
 
CUARTA REUNIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE CONTROL Y DESEMPEÑO INSTITUCIONAL (COCODI) 
Con el objetivo de reportar avances del Tercer Trimestre del 2023 de los Programas de Trabajo del Tecnológico de la Región Carbonífera, el día 7 de noviembre se llevó a cabo de manera presencial y virtual la Cuarta reunión del Comité de Control y Desempeño Institucional COCODI 2023. El Director General Dr. Luis Carlos Longares Vidal, Presidente del Comité de COCODI, presidió la reunión, acompañado del equipo directivo del TecNM Campus Región Carbonífera, contando con la presencia vía remota del Titular del Órgano Interno de Control de la Secretaría de Educación en Coahuila, el Lic. Hipólito Isabel García Martínez y el Lic. Juan Antonio Zertuche Rodríguez, Secretario Técnico del COCODI.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
OTRAS ACTIVIDADES INSTITUCIONALES 
 
 
 
REUNIÓN LONEA 
 
El pasado 13 de diciembre se llevó a cabo reunión de seguimiento del programa LONEA (logros, necesidades y acciones), donde se presentaron por parte de la Dirección Académica, la Dirección de Planeación y Vinculación y la Subdirección Administrativa los logros del 2023, necesidades y acciones para el 2024. Así mismo la Lic. Rosa María Arizpe Flores, Coordinadora del área de Tutorías hizo una presentación acerca de la gestión de situaciones diversas en el ámbito laboral. Además, se presentó el calendario de programación y planeación de actividades del semestre enero - julio 2024. En esta reunión de seguimiento y cierre de semestre estuvieron presente los directivos de la institución, así como los coordinadores, presidentes, secretarios y presidentes adjuntos de las diferentes áreas académicas. para realizar un excelente cierre de semestre y un exitoso arranque de año 2024. 
 
REUNIÓN DE CIERRE DE SEMESTRE 
Se llevó a cabo la reunión de fin de semestre en donde los estudiantes Representantes Generales de Carrera (RGC), estuvieron presentes como testigos de honor en la presentación a la alta dirección de los logros, necesidades y acciones realizados durante este semestre de la mano de todos los departamentos. En esta importante reunión los RGC agradecieron las necesidades atendidas en materia de infraestructura que, sin duda, propicia un mejor y favorable ambiente educativo.  Durante la reunión estuvieron presentes y en modalidad virtual estudiantes representantes de todas las carreras. 
La reunión fue presidida por nuestro Director General Dr. Luis Carlos Longares Vidal, acompañado del equipo directivo, personal docente y administrativo.  
 
 
 
 
 
 
 
INDICADORES INSTITUCIONALES BÁSICOS 
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	 	                                     AVANCE 2023
	Indicador
	Periodicidad
	Meta
	 
	Indicadores 
Semestre          enero 2023 - julio 2023
	 
	TOTAL A JULIO 2023

	Fortalecer la calidad de la oferta educativa
	
	Datos
	
	Datos

	Modelo educativo implementado en el año N
	Anual 
	1
	
	1
	
	1

	Propuesta de evaluación elaborada
	Acumulado
	5/6 a 2024
	
	
	
	

	
	
	
	
	5//6
	
	5//6

	Porcentaje de programas de licenciatura acreditados
	Acumulado
	83% a 2024
	
	5
	83%
	
	5
	83%

	
	
	
	
	6
	
	
	6
	

	Porcentaje de estudiantes de licenciatura inscritos en programas acreditados
	Acumulado
	83% A 2024
	
	1393
	79%
	
	1393
	79%

	
	
	
	
	1758
	
	
	1758
	

	Número de nuevos programas de posgrado autorizados
	Acumulado
	1 a 2024
	
	2
	
	2

	Número de nuevos Académicos con plaza
	Acumulado
	5 a 2024
	
	0
	
	3

	Número de académicos participantes en cursos de capacitación
	Anual
	75 Anual
	
	68
	
	68

	Número de académicos con grado de especialidad, maestría o doctorado
	Acumulado
	63 a 2024
	
	59
	
	59

	Número de académicos con reconocimiento al perfil deseable vigente
	Acumulado
	12 a 2024
	
	2
	
	15

	Número de académicos con competencias digitales
	Acumulado
	70 a 2024
	
	0
	
	61

	Número de académicos formados en recursos educativos digitales, en ambientes virtuales de 
aprendizaje
	Acumulado
	38 a 2024
	
	0
	
	41

	Número personal de apoyo y asistencia a la educación y directivos que tomaron al menos un curso de capacitación presencial o a distancia
	Anual
	70 Anual
	
	62
	
	62

	Académicos y estudiantes participantes en convocatorias en materia académica y/o de 
investigación
	Anual
	85 
Estudiantes Anual
	
	49
	
	49

	
	
	18  
Académicos Anual
	
	14
	
	14

	Porcentaje de académicos y alumnos Académico y con habilidad de comunicación en una segunda 
lengua
	Anual
	10% Anual 
Estudiantes
	
	104
	6%
	
	104
	6%

	
	
	
	
	1758
	
	
	1758
	

	
	
	10% anual Académicos
	
	14
	18%
	
	14
	18%

	
	
	
	
	77
	
	
	77
	

	Número de académicos y estudiantes que participan en programas de intercambio académico nacional e internacional
	Anual
	2 
académicos anual
	
	1
	
	1

	
	
	2 estudiantes anual
	
	2
	
	2

	Número de asignaturas, planes o programas académicos impartidos en una segunda lengua
	Anual
	6 asignaturas a 2024
	
	4
	
	6

	Porcentaje implementación de campañas de concientización y promoción de la bioética
	Anual
	1
	
	1
	
	1

	Porcentaje de programas académicos con elementos orientados hacia el desarrollo sustentable y la inclusión.
	Anual
	100% Anual
	
	8
	100%
	
	8
	100%

	
	
	
	
	8
	
	
	8
	


 
	Ampliar la cobertura con un enfoque de equidad y justicia social
	
	
	
	
	

	Número de estudiantes beneficiados con una 
	Anual
	500 Anual
	
	3
	63
	
	363

	beca
	
	
	
	
	
	
	

	Tasa de variación de la matrícula de licenciatura
	Anual
	1% Anual
	
	1482
	-7%
	
	1482
	-7%

	
	
	
	
	1595
	
	
	1595
	

	Tasa de variación de la matrícula de posgrado
	Acumulado
	12% a 2024
	
	0
	
	
	20

	Tasa de variación de la matrícula de educación no escolarizada –a distancia- y mixta.
	Anual
	2% Anual
	
	276
	7%
	
	276
	7%

	
	
	
	
	258
	
	
	258
	

	Número de tutores formados
	Acumulado
	34 a 2024
	
	0
	
	
	40

	Índice de eficiencia terminal de licenciatura
	Anual
	35% Anual
	
	194
	31%
	
	194
	31%

	
	
	
	
	627
	
	
	627
	

	Programas académicos en modalidad no escolarizada autorizados
	Acumulado
	2 a 2024
	
	0
	
	
	2

	Porcentaje de unidaes de educación no escolarizada regularizadas
	Acumulado
	1 a 2024
	
	1
	100%
	
	1
	100%

	
	
	
	
	1
	
	
	1
	

	Porcentaje de talleres y laboratorios modernizados
	Anual
	10% Anual
	
	1
	10%
	
	1
	10%

	
	
	
	
	10
	
	
	10
	

	Cantidad de recursos para incrementar de aulas gesionadas
	Acumulado
	1 a 2024
	
	0
	
	
	1

	Porcentaje de predios regularizados
	Anual
	100% Anual
	
	4
	100%
	
	4
	100%

	
	
	
	
	4
	
	
	4
	

	Implementación del programa de equidad y justicia social.
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Cuenta con espacios accesibles a personas con discapacidad y dan atención a grupos vulnerables
	Anual
	13 Anual
	
	13
	100%
	
	13
	100%

	
	
	
	
	13
	
	
	13
	


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	Impulsar la formación integral de los estudiantes para contribuir al desarrollo 
	
	
	
	
	

	Porcentaje de la matrícula de nuevo ingreso que participa en alguno de los programas de primer 
nivel de atención
	Anual
	100% anual
	
	378
	80%
	
	378
	80%

	
	
	
	
	473
	
	
	473
	

	Porcentaje de la matrícula de los semestres 2 a 
12 que participa en alguno de los equipos y grupos representativos o en alguno de los clubes 
cívico, cultural y deportivo
	Anual
	35% Anual
	
	436
	25%
	
	436
	25%

	
	
	
	
	1758
	
	
	1758
	

	Porcentaje de instalaciones para el desarrollo de actividades cívicas, culturales y deportivas 
rehabilitados para su uso
	Anual
	25% Anual
	
	1
	25%
	
	1
	25%

	
	
	
	
	4
	
	
	4
	

	Número de Promotores culturales cívicos y deportivos incorporados y/o formados
	Anual
	100% Anual
	
	12
	100%
	
	12
	100%

	
	
	
	
	12
	
	
	12
	

	Número de eventos culturales, cívicos y deportivos realizados
	Anual
	100% Anual
	
	44
	33%
	
	44
	33%

	
	
	
	
	134
	
	
	134
	

	Número de estudiantes detectados y canalizados a las instancias correspondientes para el fortalecimiento de sus habilidades
	Anual
	2 Anual
	
	3

3

1
	
	
	3

	Proyectos de patrocinio y/o colaboración implementados, con instituciones y organismos, locales, nacionales e internacionales
	Acumulado
	3 al 2024
	
	
	
	
	3

	Comisión de Seguridad e Higiene en el Trabajo instalada y en operación
	Acumulado
	1 al 2024
	
	
	
	
	1

	Número de estudiantes que prestan servicio social como actividad que incida en la atención de los problemas regionales y/o nacionales prioritarios
	Anual
	300 Anual
	
	33
	
	
	33

	Número de comunidades beneficiadas por el servicio social
	Anual
	5 Anual
	
	5
	
	
	5

	Número de personas beneficiadas por los prestantes de servicio social
	Anual
	300 Anual
	
	33
	
	
	33

	implementación del código de conducta dirigido a la comunidad estudiantil
	Acumulado
	1 al 2024
	
	1

1
	
	
	1

	Difusión el código de conducta del Tec Carbonífera entre la comunidad
	Anual
	1 Anual
	
	
	
	
	1


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	Ampliar la cobertura con un enfoque de equidad y justicia social
	
	
	
	
	
	
	

	Tasa de variación de académicos registrados en el SNI
	Acumulado
	3 0% al 2024
	
	0
	
	
	0%
	
	3
	200%

	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	1
	

	Porcentaje de académicos registrados en el SNI que incrementan de nivel
	Acumulado
	1 al 2024
	
	
	0
	
	
	
	2

	Número de cuerpos académicos conformados y en operación
	Acumulado
	1 a 2024
	
	
	0
	
	
	
	1

	Número de grupos de trabajo interdisciplinario para la innovación y emprendimiento integrados y en 
operación
	Acumulado
	1 a 2024
	
	
	0
	
	
	
	1

	Número de estudiantes de licenciatura que participan en proyectos de investigación
	Anual
	250 Anual
	
	
	253
	
	
	
	253

	Número de proyectos de investigación científica, desarrollo tecnológico e innovación financiados
	Anual
	1 anual
	
	
	1
	
	
	
	1

	Número de alianzas con los diferentes sectores regionales para desarrollar proyectos de Ciencia, Tecnología e Innovación
	Acumulado
	6 al 2024
	
	
	1
	
	
	
	9

	Número de académicos que participan en redes de investigación, científica y tecnológica
	Anual
	3 Anual
	
	
	9
	
	
	
	9

	Número de estudiantes de posgrado que participan en proyectos de investigación
	Acumulado
	15 a 2024
	
	
	17
	
	
	
	17

	Número de artículos de investigación de académicos publicados en revistas indexadas nacionales e internacionales como parte del Tec 
carbonífera 
	Acumulado
	2 Al 2024
	
	
	0
	
	
	
	2

	Número de convenios de uso compartido de instalaciones para las actividades científicas, tecnológicas y de innovación realizados
	Acumulado
	1 a 2024
	
	
	2
	
	
	
	2

	Porcentaje de proyectos de investigación con enfoque en inclusión, igualdad y desarrollo 
sustentable
	Anual
	25% Anual
	
	14
	
	
	24%
	
	14
	24%

	
	
	
	
	58
	
	
	
	
	58
	

	Número de acciones afirmativas para la equidad de género implementadas
	Anual
	1 Anual
	
	
	1
	
	
	
	1


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	Fortalecer la vinculación con los sectores público, social y privado, así como 
	
	
	
	
	

	Consejo de Vinculación en operación
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Número de convenios vigentes de vinculación entre el Tec Carbonífera y otros Tecnológicos y Centros.
	Acumulado
	1 a 2024
	
	0
	
	
	2

	Número de convenios vigentes de vinculación del 
Tecnológico con otras instituciones de educación superior nacionales e internacionales
	Acumulado
	1 a 2024
	
	0
	
	
	3

	Número de convenios o contratos vigentes de vinculación con los sectores público, social y 
privado
	Acumulado
	74 a 2024
	
	3
	
	
	90

	Número de estudiantes que participan en proyectos de vinculación con los sectores público, social y privado.
	Anual
	270 Anual
	
	103
	
	
	103

	Número de registros de propiedad intelectual
	Acumulado
	1 a 2024
	
	1
	
	
	3

	Número de convenios o contratos en materia de registro y protección de la propiedad intelectual con 
organismos y agencias nacionales e 
	Acumulado
	1 al 2024
	
	1
	
	
	1

	Número de empresas incubadas
	Anual
	5 Anual
	
	13
	
	
	13

	Número de empresas de base tecnológica creadas
	Acumulado
	1 a 2024
	
	0
	
	
	0

	Porcentaje de egresados incorporados al mercado laboral en los primeros doce meses de 
su egreso
	Anual
	50% Anual
	
	108
	60%
	
	108
	60%

	
	
	
	
	180
	
	
	180
	

	Número de proyectos de emprendimiento con enfoque innovación y sustentabilidad
	Anual
	5 Anual
	
	1
	
	
	1

	Número de estudiantes de servicio social que participan en actividades de inclusión e igualdad
	Acumulado
	6 al 2024
	
	1
	
	
	11

	Mejorar la gestión institucional con austeridad, eficiencia transparencia y 
	
	
	
	
	

	Manual de organización actualizado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Manual de procedimientos actualizado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Número de documentos jurídicos normativos creados y/o actualizados
	Anual
	3 Anual
	
	3
	
	
	3

	Porcentaje de programas de trabajo elaborados de forma inclusiva y democrática
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	implementación de estrategia institucional de comunicación
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Sistemas de gestión de la calidad certificado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Certificación en el sistema de gestión ambiental
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Certificación en el sistema de sistema de gestión de la energía certificado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Certificación en el modelo de equidad de género certificado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Certificado con sistema de gestión de la salud y seguridad en el trabajo certificado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Porcentaje de institutos tecnológicos y centros que cuentan con reconocimiento a la responsabilidad 
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Número de sistemas de información creados, integrados y/o actualizados
	Anual
	1 Anual
	
	4
	
	
	4

	Incremento del presupuesto del Tec Carbonífera gestionado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	FICDT-TecNM en operación
	Acumulado
	1 a 2024
	
	1
	
	
	1

	Comités de Ética y Previsión de Conflictos de Interés en operación.
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Programa de equidad, austeridad, eficiencia y racionalidad en el uso de los recursos 
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Informe de rendición de cuentas presentado
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Número de Informes de Autoevaluación y Labores 
Integrados
	Anual
	4 Anual
	
	2
	
	
	2

	Programa institucional de cero plásticos de un solo uso
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1

	Programa del cuidado del medio ambiente en operación
	Anual
	1 Anual
	
	1
	
	
	1
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